



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

63

特刊

2021年7月1日 星期四
版式策划：王艳艳
执行主编：蔡冬梅
责任编辑：徐跃

【兴安盟·社会】

红色血脉续写时代荣光

□兴安日报记者 伊秀秀

这是一片英雄的土地，这是一片红色的沃土。走进这片热土，可以听到很多革命烈士舍生忘死、浴血奋战的故事；看到一座座写满故事的旧址和记录英雄事迹的塑像；感受到流淌在这片土地上人们炽热的红色精神。

散落在兴安大地上的红色记忆，聚焦着人们的目光，灼热着人们的心胸，洗涤着人们的心灵，让人们在耳濡目染中铭记那段不同寻常的革命故事。

兴安盟乌兰浩特市五一北路，一幢古朴庄重的二层小楼前，用蒙汉文书写的“五一会址”烫金大字，在阳光的照射下熠熠生辉。

走进“五一会址”旧址大厅，一幅油画还原了当时开会的场景，时间仿佛一下子回到了1947年。“70多年前，内蒙古自治政府在这里成立时，兴安盟乌兰浩特市还叫王爷庙街。别看那时这里只有一条街，但也是内蒙古东部地区居民政治经济文化生活的一个聚集地。”讲解员娓娓道来，把人们带到了那个年代。

大厅内，一部74年前由东北电影制片厂拍摄的时长8分多钟的黑白纪录片让参观者身临其境。一个个真实的镜头、一张张鲜活的面孔，看到了74年前激动人心、鼓舞人心的历史画卷：来自内蒙古各个盟市的参会人员赶着马车，骑着骆驼，带着帐篷和干粮，行程几百公里来到这里参加“五一会”。余等誓以至诚，为内蒙古人民服务，并为坚决争取自卫战争与解放战争之胜利，为彻底解放内蒙古而奋斗。”那一刻，回荡在那幢古朴小楼里的铮铮誓言仿佛就在耳畔回响。

1947年5月1日，内蒙古人民参加代表会议的393位代表的掌声在这幢小楼里久久回响。我国第一个省级民族自治政权——内蒙古自治区政府在中国共产党的英明领导下，在全国解放战争的隆隆炮声中，在王爷庙（今乌兰浩特）庄严宣告成立。

在兴安盟科右前旗西北部，归流河支流巴曰嘎斯台河沿岸，有这样一个红色之源、星火之地——巴曰嘎斯台乡。1946年，兴安盟第一个农村党支部就诞生在这里。从此，红色星火燎向科尔沁草原的辽阔大地。

走进兴安农村第一党支部纪念馆，巨型浮雕首先映入眼帘。巴拉格歹努图克兴安镇党支部第一书记李国芳手拿党章坐在浮雕中间，身边站着温永海、张德胜、王福、侯福顺、孙玉疏、李景奎、丁福延、张继权、李振宽9人。他们就是巴拉格歹努图克兴安镇党支部成立时的10名党员，也是兴安盟首批农民党员。

浮雕背后的纪念馆展厅里，展示着兴安盟第一个农村党支部，由秘密成立到公开建党的风雨历程。

1946年9月1日夜，工作团为了保证这次庄严的会议能够顺利召开，避免遭到阶级敌人的破坏，经过精心筹划，最终选择在一家偏僻的农户秘密举行会议。工作团团长宋振鼎庄重地说：“同志们，这是一个令人激动的时刻，经过党组织批准，今天10名入党积极分子成为中共正式党员了。”同时宣告：“兴安镇党支部正式成立！”党支部成立后，有了党的领导，群众运动更加深入。经过10个月的“减租减息、清算反霸”等群众运动，打击了封建势



力，削弱了地主对贫苦农民的剥削，在一定程度解放了农村生产力，调动了农民群众的生产积极性，改善了他们的生活条件。

今年是中国共产党成立100周年，随着党史学习教育的深入推进，更多人走进兴安盟这个“红色基地”，重温入党誓词，用铮铮誓言践行为人民服务的初心和使命。

兴安盟现有红色革命遗址及纪念馆27处。其中，全国重点文物保护单位2处、自治区级重点文物保护单位6处。这些红色革命旧址和遗迹，是内蒙古地区民族解放运动和革命斗争的历史见证，是内蒙古红色文化的重要组成部分，更是内蒙古各族人民守望相助、团结奋斗的宝贵精神财富。

近年来，兴安盟在内蒙古民族解放纪念馆、“五一会址”旧址、内蒙古党委办公旧址、乌兰夫办公旧址“一馆三址”基础上，挖掘内蒙古自治区政府办公旧址、内蒙古日报社旧址、内蒙古师范学院礼堂旧址、兴安中学礼堂旧址、五一广场、乌兰浩特市烈士陵园、内蒙古林矿总局旧址等红色遗址遗迹，发挥红色教育功能，提升旅游接待能力，形成覆盖更加全面、内涵更加丰富、特色更加鲜明的“一馆十址”红色教育和红色旅游精品体系。

自党的十八大以来，内蒙古民族解放纪念馆、“五一会址”旧址、乌兰夫办公旧址、中国共产党内蒙古工作

委员会办公旧址以及兴安镇党支部旧址等重点红色旧址年均接待150万人次。陆续承接了北京联合大学暑期青年教师习近平新时代中国特色社会主义思想培训班、陕西高职高专马克思主义学院教师暑期社会实践、宁夏高职高专马克思主义学院教师暑期社会实践培训班等，红色文化品牌影响力越来越大。

在前不久文化和旅游部、中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委发布的“建党百年红色旅游百条精品线路”的公告中，兴安盟被列入“建党百年红色旅游百条精品线路”之中的“革命烽火·红色草原”精品线路：内蒙古自治区锡林浩特市中共锡察巴乌工委驻地旧址—乌兰浩特市内蒙古民族解放纪念馆—乌兰浩特市内蒙古自治区政府成立纪念地—中国共产党内蒙古工

作委员会办公旧址—乌兰牧骑宫—科右前旗兴安盟农村第一党支部纪念馆。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。“五一会”精神的光芒将始终照耀兴安儿女搏浪前行。赓续革命精神血脉，在新时代长征路上，兴安盟各族干部群众克难攻坚，所向披靡，争取一个又一个伟大胜利。

①内蒙古党委办公旧址。

本报记者

胡日查

胡日查

胡日查

毕力格

王永生

王永生

毕力格

王永生